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点拨数学有数

因为 c姨 －xn +1 = x２n －xn－c ＋ c姨 ＝（１ － c姨 －xn）

（ c姨 －xn）……②

由①式和②式可得 １－ c姨 －xn＞０, 即 xn<１－ c姨 ,

由②式和 xn≥０, 还可得对任意 n≥１ 都有 c姨 －xn+1≤

（１－ c姨 ）（ c姨 －xn）……③

反复运用③式, 得 c姨 －xn≤（１－ c姨 ）
n－１

（ c姨 －

x１）<（１－ c姨 ）
n－１
.

将 xn＜１－ c姨 和 c姨 －xn<（１－ c姨 ）
n－１
两式相加 ,

知 ２ c姨 －１<（１－ c姨 ）
n－１
对任意 n≥１ 成立. 根据指数

函数 y＝（１－ c姨 ）
n
的性质, 得 ２ c姨 －１≤０,c≤ １

４ ,所

以 ０<c≤ １
４ .

第四步： 回顾， 检查解题过程中的思维是否具有
严密性、 有无疏漏

上述求解过程实质是由 “数列{xn}是单调递增数
列”， 求得 “c 的取值范围”， 而不是题目所要求 “求
c 的取值范围， 使数列{xn}是单调递增数列” . 但上述
过程已将问题的必要条件求出来了， 只须证明必要条

件也是充分条件即可.若 ０<c≤ １
４ ,要证数列{xn}为递增

数列,即 xn+1－xn＝－x２n ＋c>0,即证 xn< c姨 对任意 n≥１ 成
立.

下面用数学归纳法证明当 ０<c≤ １
４ 时,xn< c姨 对

任意 n≥１ 成立:当 n＝１ 时,x1＝０< c姨 ≤ １
２ ,结论成立.

假设当 n＝k（k∈N鄢）时结论成立,即 xn< c姨 ,因为函数

f（x）＝－x２＋x＋c 在区间（－∞， １
２ ]内单调递增,所以 xn+1=f

（xn）<f（ c姨 ）= c姨 ,即当 n＝k＋１ 时,结论也成立，故

xn< c姨 对任意n≥1成立.因此 xn+1=xn－x２n ＋c>xn,即{xn}是
递增数列.

由(1)(2)知,使得数列{xn}单调递增的 c 的取值范围

是（０， １４ ].

本题立意新颖、 交汇灵活、 设计巧妙， 避开了高
考数列题常常关注递推与通项、 前项和的视角， 将数
列与函数、 不等式、 简易逻辑相融合， 突出试题的探
索性与开放性， 充分体现了新课改理念， 对考生的数
学思维水平和数学素养都有较高的要求， 同时也对考
生应变能力与心理素质进行了有效测评， 具有很好的
选拨区分功能. 据高考阅卷信息反馈， 本题全省考生
中只有一人得满分， 比较优秀的考生几乎没有上面第

四步的回顾、 检验， 绝大部分考生找不到解题思路，
无从下手， 得分率极低. 这给我们的启示是：

（1） 数学教学要注重培养和发展考生的数学思维
能力， 在思维的宽度、 深度、 厚度和广度上下功夫，
少做题型猜测.其实， 高考命题的一个成功经验是在
知识的交汇点处命题.从数学发展史与数学知识体系
的演绎过程可以看出,数学不同分支之间的联系本来
就很紧密， 因此不同知识点之间的融合命题也很容
易.试卷的不少知识的交汇与命题考查点都有效地回
避了热点,教学中如果一味地去猜测考题的组合形式，
考生在高考中一定难以找到老面孔的， 数学思维必然
受阻.

（2） 数学的本质是数学思维. 数学思维过程是一
个将未知与已经相融合的过程， 既有同化又有顺应.
需要注意的是数学思维过程中要有明确的解题思想和
方向, 然后再将题目提供的新情境转化为已有的知识体
系和方法体系来处理,否则会做许多无用功.在数学解题
教学中， 要尽可能让过程展示思维的风采， 使学生更好
地把握数学思维的方法， 这对数学学习十分重要.

练习: (2011年安徽高考数学理科题) 在数 1和 100
之间插入 n个实数， 使得这 n＋２个数构成递增的等比数
列，将这 n＋２个数的乘积记作 Tn，再令 an=1gTn，n≥１.

（Ⅰ）求数列{an}的通项公式；
（Ⅱ） 设 bn=tanan·tanan+1， 求数列{bn}的前 n项和 Sn.
参考答案：（Ⅰ）设 t1，t２，...，tn+２ 构成等比数列，其中

t1＝１，tn+２＝１００，则:
Tn＝t1·t２ … tn+1·tn+２…① Tn＝tn+２·tn+１ … t２·t１……②
①×②并利用 titn+3-i=t1tn+２=102（1≤i≤n+２），得：

Tn
２＝（t1tn+２）·（t２tn+1） … tn+２t1＝102（n+２）, 所以 an＝1gTn＝

n＋２，n∈N鄢.
（Ⅱ）由题意和（Ⅰ）中的计算结果，知 bn=tan(n＋２)·

tan(n＋3)，n≥１.

另一方面，利用 tan1=tan（（k＋１）－k）＝ tan（k＋１）－tank
１＋tan（k＋１）·tank ，

得：

tan（k＋１）·tank＝ tan（k＋１）-tank
tan１ －１，所以：

Sn＝
n

k = 1
移bk=

n+2

k = 3
移tan（k＋１）·tank＝

n+2

k = 3
移（ tan（k＋１）-tanktan１

－１）＝ tan（n＋3）－tan3
tan１ －n.
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